

Ő nagysága: Ó, ahhoz nem hasonlítok.
A férj: Már hogyné, szakasztott olyan mint te.
Ő nagysága: Ó a legszebb nő a földön.
A férj: Hát ez nem hasonlatosság?
Ő nagysága: Gondolod?
A férj: De mennyire!
Ő nagysága: Es elhozta a zsebkenőket?

Cras.

Napi hírek.

— **Az államvasutak reformját elhalasztják.** Az államvasutak adminisztrációjának decentralizációját, valamint az üzletvezetőségeknek tervbe vett szaporítását, mint egy könyvatos jelenti, bizonytalan időre elhalasztották. A kereskedelmi miniszter ugyanis az e tárgyban folytatott előtanulmányok során arra a meggyőződésre jutott, hogy a tervezett reformok csak a kiadásokat növelnék, a bevételeket pedig nem gyarapítanák, már pedig az államháztartás egyensúlyára való tekintettel újabb terhekkel a kormány nem állhat elő. A kereskedelmi minisztériumban most főleg a motorüzem behozatalával foglalkoznak, mert ezzel jelentékeny megtakarítások lesznek elérhetőek.

— **Megsemmisített közgyűlés.** A budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék döntése napokban érkezett le a Leánykiházasi ügyben. A szövetkezet tagjai ugyanis mintegy két hónappal ezelőtt értekezletet tartottak, hogy veszélyeztetett érdekeiket az egyet igazgatóságával szemben megvédjék. A szövetkezet gyűlésező tagjai ugyanis konstalálták hogy az igazgatóság kebelében óriási vi-szálélek dultak. E visszaélések meggátlására bizottságot választottak, melynek kötelességévé tették, hogy az igazgatóság ellen indítsanak keresetet a kereskedelmi és váltótörvényszéknél az iránt hogy az igazgatóságot tegyék vagyoniilag felelőssé de különösen az eddig tartott közgyűlésekell — mivel azok törvény és szabályellenesek — semmisítse meg.

A tagok megbízásából dr. Lázár Márton fővárosi ügyvéd terjedelmes beadványt intézett a kereskedelmi törvényszékhez, melyben elpanaszolják a tagok, hogy a szövetkezet igazgatósága, a törvény tilalma dacára, házakba fektetni a díjtartalékokat. Am ettől eltekintve] a házakra kölcsönt vesz fel és fizet öt százalékokat csak azért, hogy az intézeti vagyont nagyok tüntesse fel. A házakba pedig az igazgatók vejeit, sógorát a rokonnait helyezik el. A tiszta nyereség 3 százalékat az igazgatóság maga vágja zsebre, dacára annak hogy már éveken keresztül több százezerkorona deficitel dolgozik.

A kereskedelmi és váltótörvényszék helyt adott a keresetnek, amennyiben 40020—1904. sz. végzésében megsemmisítette az 1904 évi közgyűlést és utasította az igazgatóságot, hogy harminc napon belül új közgyűlést hívjon egybel. Együttal felszólítja az igazgatóságot, hogy mérlegében mutassa ki most hiányzó 200 ezer korona biztosítéki alapot és terjesszen be részletes kimutatást egy a bevételről, mint a kiadásról.

Egyben az igazgatóságot nyilatkozatra hívta fel arra nézve, vajjon igaz e az, hogy dacára a törvény egy régebbi megsemmisítő határozatának — foglalkozik e az egyet életbiztosítással?

Mint hogy ez a szövetkezet Debrecenben is működik, a tagok érdekében szükségesnek tartoztuk a fentiek elmondását.

— **Üti emlékek.** E címmel a Csokonai-nyomdában egy igen érdekes könyv jelent meg, szerzője városunk szülötte Dr. Tóth László. A könyv szerzője a mult évben nagy európai körutat tett, Spanyol, Portugál, Francia, Olasz, Svajc, Angol, Hollandia, Belgium, Németország, Svéd, Finn, Orosz, Románia, Szerbia, Bulgária, Török és Görög országokban, szóval egy jó darab világot látott a szerző, a mi neki ugy volt lehetséges, hogy nemcsak az európai, de még a keleti nyelveket is tökéletesen beszéli. Ajánljuk a könyvet az ut leirások iránt érdeklődő közönség figyelmébe, ára 2 korona.

— **Az iparos és segédje közötti munkaviszony.** Az iparos és segédje közötti a munkaviszony megszűn etéséből eredő kártérítési követelés elintézése első sorban az iparhatóság elé tartozik még akkor is, ha a segéd javadalmazása jutalékban állapítatik meg, e tekintetben közömbös lévén, hogy a

követelés összege csak elszámolás utján határozható meg.

— **Nők az alkotmányban.** Néhány ellenzéki képviselő a függetlenségi párt legutóbbi értekezletén bejelentete' hogy határozati javaslatot terjeszt a Ház elé, a melyben kérni fogja a szavazati jognak a nőkre való kiterjesztését is. Az eszme csak nálunk új. Fölvetődött a külföldön számtalanszor és vissza-visszatért időközönkint, mint a női mozgalomnak legnagyobb követelménye. Tisztelet a tervezőknek, a kik nálunk a nők jogait ily módon az alkotmányban is érvényesíteni akarják. Meg vagyunk győződve, hogy sem az idők, sem pedig a viszonyok nem alkalmasak arra, hogy ilyen eszme most megvalósulhasson. Amikor nálunk a diák-kisasszonyokat nem akarják az egyetemre bocsátani, csak bizonyos feltételek alatt, akkor a kormány aligha lesz hajlandó a nőknek ilyen messzire kiterjedő jogokat adni. Mindenesetre azonban érdekes lesz, ha a Házban vita fejlődik a nőkről és a női jogokról. Az eszmét, a melyek ott el fognak hangzani, föltétlenül alkalmasak lesznek a női kérdést valamivel előbbre vinni.

— **Megőrült nyomdászsegéd.** Egy régi, tönkrement uri család sarja vonult be tegnap az élő halottak országába. Récsey Gusztáv betűszedő, Récsey István volt nyíregyházi földbirtokos, 22 esztendő fia, tegnap délután megőrült és szüleinek Percsete-utca 18. sz. alatti lakásán dühöngeni kezdett, úgy hogy Dr. Szalay Béla hatósági orvos intézkedésére be kellett szállítani az elmeosztályba. Récsey Gusztáv már régóta exaltált természetű volt, monológizált magában és folyton egy szóke leányról ábrándozott. Tegnap reggel 8 órakor kiugrott ágyából és kikergette az ablakon keresztül az egész családját, azután bezárkózott a szobába, eltorlaszolta az ajtót, letérdelt és imádkozott. Majd ordításba tört ki:

— Én vagyok a trónörökös, koronázzanak meg, mert meghalt a király!

Egy szentképet szorongatott a kezében és folyton esőkolgatta:

— Ez az én mátkám, az indiai királynő! Végre délután a rendőrség segélyét vette

Nyáréji álom.

(Dán elbeszélés.)

Nyár közepe volt, de az eső azért csak úgy szakadt, s elárasztotta az utcákat.

A portással a koppenhágai *** szálloda előcsarnokában álltam.

— Ma nem kell vendégeket várunk — mondá a portás. — Szerencse, hogy a hotel már megtelt.

A portás tapasztalt férfiú volt, a ki egész életét azzal töltötte el, hogy ősszel levonult Nizzába, leült a Hotel des Princes portási trónusába, tavaszkor pedig visszament északra, hogy a Sund valamelyik fürdőhelyén hasonló székben töltsse el az idejét. Nemcsak az utazóládákat, de a tulajdonosait is taksálni szokta s az emberekkel nemcsak a borra való szerint, de a saját titkos mértéke szerint bánt.

Láttuk az üres vendéglői omnibuszt a fasonon át jönni, s a portás már befordult a fülkéjébe, mikor rászóltam.

— Portás, jött valaki.

S egy fiatal párt láttunk, mely félénken húzódott egymáshoz a kocsiban, mint két madár a fészeken.

Főnt a bakon nagyon kiesinyke podgyász hevert. Kiszálltak. A férfi magas, karesu, sötét szemű volt, esőköpenyben. Az asszony muszlinruhában, köpeny nélkül, bájosan zavart arccal.

A férfi németül kérdezte:

— Kaphatunk szobát?

— Igen — mondá a portás.

— Egy éjszakára? — kérdezte halkan,

miközben szemügyre vette az előcsarnok fölépcsőjének aranyos karfáját,

— Igen.

— De főnt.

— Igen — mondá a portás.

— Legfölül — mondá halkan az asszony s zavarában semerre sem mert tekinteni.

— Igen — mondá a portás.

A fiatal pár még vonakodott s félénk tekintetet vetett a szönyegekre.

— Azután mibe kerül egy szoba... egy éjszakára? — kérde a férfi hirtelen elhatározással.

— Hat koronába.

— Hat koronába? — kérdezte száját eltávtva.

— Igenis — mondá a portás, oly jó-ságos tekintettel mérlegelve őket, mint egy nagybácsi.

A férfi vonakodott egy pillanatig.

Az asszony azonban halkan, kérőleg hajolt hozzá:

— Maradjunk itt Friedrich, oly szép itt.

— Nem bánom, maradjunk.

A kis podgyászt fölvitték a széles, királyi lépcsőkön, s a fiatal pár karonfogva követte.

A portás, ki még mindig azzal a tekintettel nézett utánuk, halkan mormolá:

— Nászutazók.

Mikor lejöttek a bejelentő cédulával, leolvastam róla, hogy egy tanár s a felesége.

Egy kosárszékben ültem az előcsarnokban, mikor a fiatal pár ismét lejt a lépcsőn. Az asszonymnak olyan félig főkötő,

félig kámsza volt a fején, a milyenben reggel a lányok szoktak szaladni az üzletbe.

Egyre esett az eső. Kinéztek a szakadó esőbe.

Az asszonyka odasimult az urához s megszólalt:

— Azért csak menjünk. Hamlet sirját meg kell néznünk. S nem baj az, Friedrich, ha esik is — mondá sugárzó arccal félénkezve rá.

S a szakadó esőben egy ernyő alatt elmentek a dán királyfi sirját megnézni. A portás utánuk nézett.

— Miért hoznók őket zavarba azzal, hogy kocsit ajánlunk nekik? — mormolá magában.

Más uton én is kimentem az esőben ahhoz e körakáshoz, melyet Hamlet sirjának tartanak.

A fiatal pár már odaért.

Egy esernyő alól bámulták a nedves köveket.

— Milyen érdekes! mondá az asszony.

Hazamentem, otthagytam őket. De egész nap, akármikor emeltem föl fejemet a munkámról, egyre egy fiatal párt láttam az esernyő alatt egymáshoz simulni. A tanárt és a feleségét. S ilyenkor azt kívántam, — hiába, szentimentális az ember, — hogy bárcsak a jó Isten pár órára napfényt küldene, már csak a fiatal pár kedvéért is. S tényleg: az eső elállt. Egy óráig sütött a nap a parkban s a tenger oly kék volt, a milyennek csak álmában látja az ember. A hogy föltekintek erkélyemről, azt látom, hogy az asszonyka a nedves fűvön át az

igénybe a család és két markos rendőr segítségével beszállították a kórházba.

— **Hentesek sérelmei.** A hentesek két sérelmük dolgában keresték meg orvoslásért a anácsot. Kérik először a konzumvásártér ügyének sürgős elintézését. Másodsorban pedig azt, hogy helyezze a város hatályon kívül azt az újabb rendeletet, mely a sertések behozatalát időhöz köti. Maradjon meg a régi rend, mely szerint darabokra szól az engedély s ennek tartama alatt bármikor s akárhány részletben történhetik a szállítás.

— **Iparosok társasvacsorája.** Tegnap este tartotta meg a debreceni iparoskör évenként tartani szokott társasvacsoráját, mely várakozáson felül sikerült. Az „Arany Bika” diszterme — teljesen megtelt a vacsora alatt előkelő iparosokkal és családokkal. A vacsora során sok, nagyon sok felkőszöntő hangzott el éltetvén a munkát és a tisztas ipart. Később anynyira felhagott, a kedv hogy táncra perdült a fiatalság és Kiss Gyula bandájának hangja mellett a késő éjszakáig járták a ropogós csárdást.

— **A közöszerekek élelmiszerszállítói.** A helyben állomásozó császári és királyi helyőrség élelmezési bizottsága szombaton tartotta meg árlejtését a Pavillon-laktanyában, az 1905 évben szállítandó élelmiszerekre vonatkozólag. Májer Jenő fűszer és gyarmatárú, Németi János zsir, Gyarmati János hus, Friedmann Lipót főzelékek szállítását kapták meg. A honvédekreknél ma lesz az árlejtés.

— **Halálozások.** Debrecenben a következők haltak meg: Takács Sarolta izr. 17 éves, Bernát Miklósné Baróti Agnes ev. ref. 44 éves, özv. Tóth Andrásné Juhász Juliánna ev. ref. 79 éves, Fürst Sándor izr. 11 éves, Birki Gábor ev. ref. 22 éves.

— **Népesedés.** Az elmúlt héten született Debrecenben 17 leány s 26 fiu, összesen 43. Azalatt az idő alatt elhunytak 40-en. A múlt heti természetes szaporodás tehát 3.

— **Házasságok.** Az elmúlt héten házasságot kötött az alábbi 22 pár: Szabó Lajos — Zelena Anna, Fráter József — Donogán Izabella, Mónus József — Vig Róza, Luczi István — Uj Erzsébet, Arany Sándor — Halasi Juliánna, Pásti István — Czakó Erzsébet, Bódi Sándor — Papp Zsófia, Szakács János — Tóth Eszter, Lőrincz József — Szabó Mária, Bagdács János — Süvöltős

Eszter, Szabó Sándor — Török Eszter, Adorján Dezső — Lusztig Mária, Nádly Márton — Seres Eszter, Hajzer Bálint — Dobó Mária, Vas Ferenc — Berki Erzsébet, Kun József — Andirkó Juliánna, Király János — Szücs Zsuzsanna, Plinelicz Milán — Eisenmann Margit, Rózenberg Lipót — Vachberger Matild, Károlyi István — Szántó Juliánna, Csetreki Károly — Szepesi Eszter, Csonka Ferenc — Leskó Katalin.

— **Eljegyzések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a múlt héten kihirdetés céljából jelentkeztek: Kiss András Horváth Ilonával, Nagy Gábor Sándor Juliánával, Bőr Péter Nagy Rózával, Nagy Sándor Simon Gizellával, Nagy Károly Czebe Máriával, Kovács Antal Lénárt Juliánával, Lőki Sándor Szegedi Eszterrel, Rebelant Viktor Miklós Juliánával, Nözner Ernő Simon Gizellával, Szabó Imre Bota Juliánával, Czirják Sándor Gyarmati Erzsébettel, Szabó Gábor Baranyi Rózával, Dorkó Gergely Horváth Rózával, Szabó János Sipos Zsuzsánnával. Összesen 14 pár.

— **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Allandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kikapcsolóban.

— **Gyakorlott varróleányok** azonnal felvételnek Zádor Lajos nőruha készítési műtermében.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

SZINHÁZ.

* **Vén leányok.** (Bemutató előadás.) *Barrie*, az *Egyenlőség* szerzője, fantasztikus írói egyéniség. Tarka, sőt groteszk lehet az ő egész lelkivilága, s ő maga elég bátor ahhoz, hogy gondolkozásának ezt az izgató, sokszor visszás tükörképét odamutassa a nyilvánosság elé is. A vénkisasszonyok titokzatos, esőndesen hullámzó lelkének hurjait például senki ember nem merte eddig megérinteni, Barrie pedig teljes erővel csap rá erre a kopottas, ódon hangszerre. Hogy a dallam, mely előhangzik, zürzavaros és disszonáns, azon ne csodálkozzék senki. Inkább csodálja meg ennek a nagy fantasztának a gyönyörű beszéltetését, amelynek Wilde Oszkár után ő a legnagyobb mestere.

Az idősebbik vénleány már lemondot

Ophélie-forráshoz igyekeznek s a hogy odaér fölhúzott szoknyával (gyönyörű lábai voltak), elkezd kiáltani:

— Friedrich! Friedrich!

Férje utánament s most ketten szemléltek azt a forrást, melyet a fürdőigazgatóság minden vasárnap megereszt, hogy esurogjon.

A fiatal pár egymás mellett állt s a forrást nézve elandalogtak Ophélie szerelmi legendáján.

Mikor elkövetkezett az ebéd ideje, meghúzzák magukat az asztal legsarkában, az aranyos szélű ajtófüggönyök mellett.

Lassan ettek, koccintottak, ismét ettek, vontatva, mintha attól féltek volna, hogy ennek a tündéri állapotnak csakhamar vége szakad.

Ismertem a karmestert, odamentem hozzá s megkértem, hogy a „szerelem halálát” játssza a *Trisztán és Izolda*-ból.

— Isten ments — mondá a karmester, asztali zenének csak nem fogunk Wagnert játszani.

— Tegye meg kérem, sohasem lehet tudni, hogy kinek okozunk vele örömet.

Nemsokára fölzendült a nászinduló a Nyáreji álom-ból. Az étterem üvegfalán keresztül megfigyeltem őket. Egymásra mosolyogtak s mélyen egymás szemébe néztek. Mikor a férfi fölemelte a poharát, úgy reszketett a keze, hogy egy kis bort kiöntött belőle.

a mindenlányok ábrándjáról: nem akar férjhez menni. Csak azt a napot szeretné elérni, mikor huga, a fiatalabb vénleány oltár elé lép. Nos, Fibi (Phoebe) kisasszony csakugyan asszony lesz, még pedig úgy, hogy néhány napra egy ismeretlen fiatal leány szerepét játssza *Brwn* kapitány előtt, aki ezen a furesa módon jut tudatára annak, hogy szereti. nagyon szereti a fiatal leány idősebb hasonmását. Elégedjenek meg önök a mesének e vézna vázával, amely köré Barrie a mese-szövés legesillóbb köntését rakta le.

Egészben véve jónak mondható az előadás. *Hahnel* Aranka nemes egyszerűséggel s igazán művészi természetességgel szögezte le a rokonszenves vénkisasszony jellemét. Akik rajta kívül szóhoz jutnak: *Jeszenszky*né, *Ebergényi*né, *Palúgyi* és *Iványi*, mind jók voltak. *Halász* Alfréd is, a társulat legújabb s legfiatalabb tagja, megérdemli, hogy a jó szereplők közé jegyezzük a nevét.

TÁVIRATOK.

A király vadászata.

Gödöllő, nov. 13. Tegnap az isaszegi fenyvesben volt hajtóvadászati, amelyben ő felsége, Lipót bajor herceg, József Ágost kir. herceg és a kíséret vett részt. Terítékre került 44 különféle vad. József Ágost és Augusta főhercegnő tegnap este 8 órakor automobilon visszatértek Budapestre. Ő felsége holnap reggel 5 óra 30 perckor Budapestre utazik, honnan délután 5 órakor tér ismét vissza Gödöllőre.

Japán-orosz háború.

Mukden, nov. 13. Reggel óta erős ágyútűz a jobbszárnyon. Azt hiszik azonban, hogy a japánok előnyomulása semmiesetre sem várható.

Rákóczi hamvainak hazaszállítása.

Miskolc, nov. 13. Az itteni szabadelvű párt nagyválasztmánya ma délelőtt Lichtenstein József elnökle alatt tartott ülésben elhatározta, hogy Rákóczi hamvainak hazaszállításához testületileg megjelenik Kassán, hogy részt vegyen az ünnepségeken. Egyben felhívja a párt összes tagjait, hogy csatlakozzanak a küldöttséghez, hogy az minél impozánsabb legyen. A folyó ügyek elintézése után egyhangú lelkesedéssel elfogadták dr. Markó László indítványát és elhatározták, hogy a miniszterelnöknek táviratilag tudomására adják, hogy a párt helyesli a miniszterelnöknek azt az elhatározását, hogy a házszabályok revíziója által az igaz parlamentárizmust elvét helyreállítsa, hogy a legális többség alkotmányos működése lehetővé tétessék és hazafias örömeinek ad kifejezést a felett, hogy a miniszterelnök teljesítette a nemzet óhajait, amikor a honvédséget tüzéséggel szerelik fel és behozzák a két éves katonai szolgálatot.

Legújabb

női ruhaszövetek
Blouse selymek
Flanellek
Velezek
raktárra érkeztek

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és utóda Tsa céghez,
Kistemplombazár.

MAGYAR REGÉNYIRÓK.

Megjelent az első sorozat. Tartalma:
Csiky Gergely: Az Atlasz család. Illusztrálta Neogrady Antal.
B. Kemény Zsigmond: A rajongók. Két köt. Illusztr. R. Hirsch Neill.
Pálffy Albert: Esztiike kisasszony professzora. Illusztr. Márk Lajos.
Vadnai Károly: A kistündér. Illusztrálta Nagy Sándor.

A legértékesebb magyar regények

egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti:

MIKSZÁTH KÁLMÁN

a ki a nagy vállalat cizméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit.

A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 34 író 54 munkáját — a magyar irodalom ötvennégy kiváló alkotását — öleli fel.

AZ ÍRÓK NÉVSORA.	Baksay Sándor	Dóci Lajos	Iványi Ödön	Nagy Ignác	Tolnai Lajos	AZ ÍRÓK NÉVSORA.
	Beniekyné Bajza Lenke	B. Eötvös József	Jókai Mór	Pálffy Albert	Vadnai Károly	
	Beöthy László	Fáy András	B. Józsika Miklós	B. Podmanický Frigyes	Vas Gereben	
	Beöthy Zsolt	Gaál József	Justh Zsigmond	Pulszky Ferenc	Verseghy Ferenc	
	Bródy Sándor	Gárdonyi Géza	B. Kemény Zsigmond	Rákosi Jenő	Werner Gyula	
	Csiky Gergely	Gyulai Pál	Kuthy Lajos	Rákosi Viktor	Wohl Stefanie	
	Degré Alajos	Hercegh Ferenc	Mikszáth Kálmán	Toldy István		

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön diszes műmellékletek formájában.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk. Finom, famentes papiros.

Diszkrét izlésű, diszes bekötési tábla.

MEGRENDELŐ-JEGY.

A „Magyar Regényírók“

minden művelt magyar uri család örökbecsű könyvtára. A hatvan kötet félevenként öt kötetes sorozatokban jelenik meg. Az első öt kötet most hagyta el a sajtót.

A 60 kötet ára előkelő kötésben **300 kor.** Törleszthető havi **4 koronás** részletekben is. Megrendelhető a mellékelt rendelő-jegy felhasználásával bármely könyvkereskedés útján — Részletes prospektust kívánatra készséggel küld a kiadó intézet.

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

A cégtől

ezennel megrendelem a

„MAGYAR REGÉNYIRÓK“

című gyűjteményes vállalat hatvan kötetét, vászonkötésben 300 kor.-ért:

- a) négy koronás havi részletfizetés mellett,
b) félevenként fizetendő 25 kor. utánvét mellett.

A nem kívánt módozat törölnöd.

Tudomásul veszem, hogy a fenti műből 1904. szeptember hótól kezdve félevenként egy-egy 5 kötetből álló sorozat jelenik meg. A részletek az első szállítástól kezdve minden hó 1-én a fenti cégnél
fizetendők be mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a teljes vételár esedékessé válik. Az első részlet utánveendő.

Szövegi megállapodások érvénytelenek.

Lakhely és kelet:

Név és állás: